

特萨乌尔还说：“我们哭求帮助，但他们命令我们闭嘴，否则将杀死我们。他们将我们带入丛林，整夜前行，直到目的地。我们被要求做饭、洗碗、磨玉米以及做其他家务。他们不停侮辱我们，要我们必须停止求学，然后嫁给他们。而老师和政府官员都是无信仰者，将被杀掉。”

关于这些女孩命运的各种传言迅速传遍全国，有报道说，她们将以每人12美元的价钱卖给别人当“妻子”或者性奴隶。许多人认为她们已经被运往邻国喀麦隆或乍得。“博科圣地”的头目阿布巴卡尔·谢考(Abubakar Shekau)曾在5月5日发布的视频中声称要把这些女孩卖去做性奴隶，但5月12日发布的视频中他又声称愿意拿这些女孩交换他们组织被捕的武装分子。不过谢考的这一要求在5月12日已经遭到尼日利亚政府拒绝。尼日利亚内政部长莫罗表示，极端分子不应该提条件，不存在用一个人去换另一个人的问题。

悲剧本可避免

发生在尼日利亚的绑架事件在全世界引起一片哗然。尼日利亚安全部队被指无能，而且涉嫌忽视事前警告。

“大赦国际”(Amnesty International)声称，其已经有独立核实验证可以证明，尼日利亚当局至少提前4小时得知了“博科圣地”的袭击计划，但却什么也没有做。不论是由于人手不足还是不愿与全部武装的激进组织正面对抗，当局那天晚上没有向Chibok镇派遣援军。

“大赦国际”非洲总监Netsanet Belay说：“这相当于尼日利亚政府失职，未能保护平民，面对这样的袭击仍坐视不理。”

据“大赦国际”统计，仅在今年头几个月，就有超过1500人死于“博科圣地”和尼日利亚安全部队之间的冲突。三个月前，“博科圣地”就曾袭击过该国北部的一所寄宿学校，并杀害了超过50名孩子，其中有些是被枪杀，有些是被割喉。

尼日利亚政府也被批评近年来未能有效打击“博科圣地”，任由其发展壮大。

尼日利亚军方被指由于害怕与攻击力强劲的“博科圣地”发生激战而不敢设置检查站或派出巡逻小分队。尽管在今年早些时候，政府军在打击“博科圣地”方面曾经取得了一些成绩，例如军队已经攻入了被认为是“博科圣地”地盘的东北部城市，但在农村，还是“博科圣地”的天下。

令公众感到震惊的是，这么大一支部队浩浩荡荡开去袭击学校，居然没有被安全部队侦察到或截获。但随后有证据表明，军方并非没有觉察到这次行动，但缺乏快速反应的意愿，没有指挥官下令拦截或破坏“博科圣地”的行动。

这是军队建设的问题，尼日利亚军方认为，如果建立了很多检查站，那么“博科圣地”可能会集中火力逐个攻击这些检查站，这意味着非常多的可预见的伤亡。这严重打击了尼日利亚部队的士气。

“博科圣地”在尼日利亚和喀麦隆边境建立了新的基地，若是没有这些基地，他们不可能发动如此大规模的突袭，也不会有安全的地方来安置他们的“战利品”。假如没有这些基地，大部分“博科圣地”的成员就得藏在喀麦隆境内，他们只能发动规模更小、更快的袭击。

“博科圣地”还经常与地方武装团体进行交易，这些团体往往属于某个村或某个镇的部族，是部落的地方自治武装。该武装组织活跃于北方是因为北方的腐败和贫困为其提供了生存发展的土壤。

历来的“战利品”

“大赦国际”美国妇女人权项目负责人克里斯蒂娜·芬奇(Cristina Finch)指出，发生在尼日利亚的事情，并非人们平时讨论的那种全球人口贩卖问题，而是在尼日利亚女性历来被反复地作为战争工具。这些女孩是社会上最无助的群体，她们甚至只是被当成某人的物品，在战争中她们是战利品。“博科圣地”就是利用这些“战利品”来嘲弄当局和全世界。这种行为和叙利亚政府用妇女作为惩罚工具的行为在本质上没有任何不同。在叙利亚，妇女被当着丈夫的面强奸，或是其遭受强奸的录像带被送给家人，以作为对这户家庭的羞辱。发生在两个国家的事情都是为了展示，他们可以拿走属于别的男人的“东西”，而且可以对这些“东西”为所欲为。

尼日利亚专门调查人口贩卖事件的记者Tobore Ovuorie指出，她把这类绑架看做是一个由童婚、战利品、人口贩卖和性剥削组合而成的魔方。被从学校绑架走的女孩，“将被卖去做性奴隶，或被买来种植园或其他地方当童工，她们将被一遍又一遍地转卖，一旦她们的主人觉得她们已经失去了利用价值，就会将她们卖出去。”Ovuorie说道，不过这些女孩是在“战争”的幌子下被绑架的。



“大赦国际”的政府关系主管Adotei Akwei指出，毫无疑问，这是“博科圣地”在尼日利亚持续不断的冲突中一个大胆的举动，目的是为了巩固其在这个国家的力量，这是一个极力去忽视恐怖组织并期待其自行离开国家。Akwei在密切关注事态的发展，他指出，有些女孩被作为奖品被赏给恐怖组织的战士们。这种奖励在世界各地的冲突中屡见不鲜，例如在刚果民主共和国，Akwei就亲眼看到过一些遭绑架女孩被武装分子当做性奴隶好几个月。而剩余的尼日利亚遭绑架女学生，则有可能被出售以换取现金，这是武装团体筹集资金的一种方式。此外，这种绑架孩子的事件还让“博科圣地”显得更恶毒和可怕，而这正是恐怖分子所期待的，“武装团体往往互相竞争，看谁最能恐吓民众。”Akwei说。

而这次，“博科圣地”显然是赢家。

并非孤立现象

“博科圣地”一直试图夺取尼日利亚北部地区的控制权。据“国际危机组织”(The International Crisis Group)估算，自从该“基地”组织下属恐怖组织4年前开始叛乱至今，已经在尼日利亚杀害了超过4000人。据“大赦国际”统计，仅在2013年，“博科圣地”就发起了7起针对学校的攻击。“人权观察”(Human Rights Watch)称，武装分子很早就开始利用儿童作为武器。

然而，一次性绑架这么多女学生，则并不多见。“博科圣地”这次选择的是历来最脆弱的一个群体。在现实中，这些女孩是被边缘化的、被剥削的，被并全球忽略的群体，她们是最容易被伤害的对象。

在全球各地的武装冲突中，过去这么多年有成千上万的女孩遭遇类似的事情。下面简单地列举一下过去几年在冲突中儿童(包括男孩和女孩)被绑架作为童军、性奴隶或被贩卖的情况：

今年3月，在苏丹达尔富尔，亲政府民兵在南部Hijer地区绑架了4名年轻女子并当着当地村民的面强奸了她们。

索马里“青年党”(Al-Shabab)，一个激进武装组织，经常“抓捕妇女和女童作为战利品，然后实施性暴力”。

把女孩作为战利品，最出名的例子应该是乌干达的“圣主抵抗军”(Lord's Resistance Army)，根据联合国的报道，该武装团体在2008年到2011年间绑架了大约600名女孩作为性奴隶。而联合国儿童基金会统计报告指出，“圣主抵抗军”在2002年到2004年间绑架了大约1.2万名儿童并强迫其当童军、童工或性奴隶。哥伦比亚的武装冲突中，反政府武装团体也一直在强行招募年轻女孩。据联合国儿童基金会统计，截至2011年，在7年中仅从刚果民主共和国的武装分子那里逃脱或被解救出来的儿童就多达3.1万名。至于墨西哥毒品战争中有多少女孩被作为“战利品”，则根本难以统计。

从未遭遇问责

简单查看一下记录就不难发现，针对妇女和女童的罪行不仅是老生常谈，而且这些案件过去一直是不受重视的，很少被起诉，也很少被国际媒体关注，尤其是当事情发生在南半球的时候。

“全球正义中心”(Global Justice Center)法律事务主任阿基拉·拉达克里希南(Akila Radhakrishnan)指出，了解正在发生着什么，是终结这种事情的关键：“尝试去理解女孩特殊经历的失败，阻碍了之后的问责、赔偿和恢复工作。”例如，国际刑事法庭对刚果军阀托马斯·鲁班加(Thomas Lubanga)的审判，其重点是问责使用童军，而在指控和宣判中，没有任何涉及到对儿童实施性暴力的问责。“129名受害者参与了(针对鲁班加)的审判，其中30人遭受过或目睹过性暴力。对这些女孩来说，性暴力是她们武装冲突经历的一部分。”拉达克里希南说，但最终的裁决中完全没有考虑这项罪名。“对这些幸存者来说，这使得正义变得毫无意义。”拉达克里希南指出。



1. 被绑架学生家长痛不欲生。
2. 在5月12日发布的视频中，激进恐怖组织“博科圣地”头目阿布巴卡尔·谢考声称直至该组织所有的武装分子被释放，否则这些女学生不会重获自由。
3. 英国首相卡梅伦在接受采访时展示网络标签“带我们的女孩回来”。

穷富子女两重天

在一个正常的国家，人们很难想象200多名女中学生被绑架的事情居然会被忽视，很难想象这样重大的案件居然没有具体的线索，当时居然没有人拿起武器，也没有当时的照片流传出来，政府居然需要几周才采取行动。

当记者在尼日利亚街头采访的时候，多人都指出，如果是尼日利亚旧都拉各斯精英家庭的孩子从学校被绑架，那政府肯定会反应快些。“如果这事发生在拉各斯富家子女身上，整个国家都会封锁边境直到遭绑架者被找到为止。”一名开发经理说道，“不过话又说回来了，真正富裕家庭的孩子，谁会在10岁以后还留在尼日利亚读书？他们肯定都去伦敦留学了。而这就是问题所在。富人和穷人之间的鸿沟是如此巨大，精英阶层从来没有直接感受过这些东西。除非精英能感受到这些，否则很难让他们去采取行动终止(武装组织活动)。”

对于武装冲突带来的痛苦，尼日利亚人几乎都变得麻木了。

讽刺的是，世界经济论坛非洲峰会于5月7日至9日在尼日利亚首都阿布贾召开。这个国家被宣布为非洲最大经济体。总统乔纳森竭力向世界证明，这是一个不被贪污困扰的国家、一个充满机遇、日益繁荣和政治自由的国家。

也许是个拐点

这次尼日利亚的绑架事件，也许，仅仅是由于人数太多才引起了重视，也许是人们对其真正命运感到好奇，也许是社交媒体的普及让家长可以一遍又一遍地向全世界呼吁(尼日利亚官方一开始声称仅数十人被绑架，而且马上就获救了，只有8人仍被武装分子控制)。其实，大规模的绑架事件一直存在，只不过被掩藏在了炸弹、机枪、谋杀等夺人眼球的(男性)战争故事背后。

如今，全世界终于都行动起来了。尼日利亚政府也成立了由高级陆军将领领导的专门“委员会”。

但在绑架事件发生前，难道就不能做些什么以阻止悲剧发生吗？

可悲的是，在尼日利亚，没有任何一个“博科圣地”成员因为对妇女和女童实施的性暴力而被追究任何罪行。在一些国家，尤其是发展中国家，这种针对妇女和女童的性暴力和犯罪行为已经被心照不宣地普遍漠视了，所有这一切都被默许继续下去。

媒体特约作者、社会活动家Soraya Chemaly指出：“无论你怎么称呼这种现象，是‘儿童新娘’或‘性贩卖’，这些都不曾被认为是严肃而重要的话题，人们总是会去关注那些能为自己添光彩的话题，如全球安全问题。”

而要想防止这种事件再次发生，最重要的是要重视起来，并且改变有罪不罚的现状。也许，尼日利亚的事情是一个开端。只能是也许吧。南都供稿

编译：林微道